

英国经济支持政策持续发力

本报记者 马翮宇



近期,国际货币基金组织(IMF)提高了对英国经济增长的预期,预测今年英国经济增长5.3%,高于一月份4.5%的增长预期,有望超过欧元区增长率。目前英国正处于第三次全国性封锁的末期,新冠病毒感染率和住院率均显著下降,疫苗接种率上升,经济复苏出现曙光。

英格兰银行近期也上调了对英国经济的展望。三月份议息会议后,英镑汇率回升,英国国债收益率上升,短期经济出现回暖迹象。尽管中长期经济增长仍面临不确定性,但从好的方面看,疫苗普及率上升缓解了市场的担忧情绪,政府扩展财政支持计划,加之社会隔离措施放松,使更多家庭和消费者逐步恢复正常的消费活动,在疫情期间家庭和部门积累的储蓄也有望转化为消费和投资。预计今年英国的消费和产出将呈现反弹性增长,带动2021年GDP增长4%,英国经济将在2022年第二季度恢复到疫情暴发前的水平。失业率将在2021年底达到6.5%的峰值,这比此前英格兰银行预测的7.5%要低。

部分行业率先复苏。随着英国封锁政策放松,接待、休闲和办公项目重启,英国的建筑行业市场活跃度持续上升,IHS Markit/CIPS建筑业采购经理人指数从2月份的53.3升至3月份的61.7,为2014年9月以来的最高水平。根据英国政府统计局信息,近期建筑业、房地产业和医药卫生行业蓬勃发展,冲抵了英国对欧盟出口下降40.7%的不利状况,缓解了疫情下的经济萎缩。建筑行业的复苏反映了市场对经济复苏的信心,对办公场所、住房改善、商业用房的需求和新基建项目的增量扩大成为经济复苏的重要支撑。IHS Markit调查显示,不断提升的商业活动水平与未来放宽封锁限制的前景呈现出明显的相关性,在消费者信心增强和房地产市场活跃的情况下,企业新订单自9个月以来首次上升。有迹象显示,企业在为封锁解除后的消费反弹做存货准备,酒店、饭店和零售商等企业也在计划雇佣新员工,为重新开业做准备。

经济支持政策也在持续发力。今年3月份,英国财政部发布《2021年预算》,将与新冠肺炎疫情有关的财政支持规模扩大了443亿英镑,覆盖家庭、企业和公共服务业领域,总投入达到3440亿英镑。预算通过了一项每年超过120亿英镑的临时性税收减免政策,鼓励企业将未来的投资支出提前到今年。预算还为财政赤字常态化做出安排,通过提高企业平均税率、冻结个人免税额和降低起征点,增加了约40亿英镑的税收收入,以缓解财政负担。英国制造业协会Make UK最新调查报告显示,在参与调查的企业中近四分之一将增加投资,作为对财政支持政策的直接回应,同时超过四分

之一的企业预备将投资计划提前。近期经济数据表明,约翰逊政府推动的疫苗普及及运动间接有助于提振经济,预计英国的封锁限制措施将在今年年中取消。英格兰银行暂时不会采取更为大胆的刺激政策,但会维持现有的利率水平到今年下半年。

不过,英国经济的不确定性风险仍存。一方面新冠肺炎疫情仍未完全消除,家庭和企业可能会继续在消费和投资决策中保持谨慎。而全球疫苗接种计划的延迟或该病毒出现变异,可能会导致感染率重新上升,并进一步限制经济发展。目前,欧元区部分国家进入第三波疫情,疫情形势出现反复,限制性措施的解除将被推迟。疫苗接种计划在英国进展迅速,但在欧元区国家,由于疫苗产能和分配效率问题进展缓慢,疫苗接种率远低于英国。欧洲国家在疫苗接种上遇到的挫折,在短期和中期会拖累欧洲经济复苏,并对英国经济产生外溢效应。

另一方面,新冠肺炎疫情后经济复苏政策退出,财政赤字风险持续,主要的财政风险来自在疫情期间对公共部门的大规模支持。尽管从2022年到2023年英国政府每

年将政府公共部门支出中削减超过150亿英镑,并建立了严格的支出审查机制,但由于较高的债务存量,与英格兰银行量化宽松相结合,公共债务规模迅速攀升,英国政府的财政政策空间更加紧张,预算管理压力大,需要引进外部投资才能实现基建和研发的资金需求。

此外,长达一年的疫情封锁使英国经济损失了2510亿英镑,这相当于英格兰东南部的全年总产值,几乎是苏格兰地区全年总产值的一倍。英国智库“经济与商业研究中心”分析称,新冠肺炎疫情给整个英国的经济活动带来了巨大冲击,一些较贫穷的地区遭受的损失更大。除非政府采取更有针对性的支持措施,否则英国经济的“南北差距”将扩大。从损失的绝对数来看,伦敦的损失是所有地区中最高的,但是如果考虑到每个区域对英国GDP的增长贡献,伦敦的损失仅占英国经济活动增加值的四分之一,苏格兰、威尔士和英格兰东部等地区遭受的损失明显大于其经济活动的增加值。

疫情促使英国政府思考经济结构调整。去年,英国经济遭受GDP下降10%的冲击,成为7国集团中遭受损失最大的国家,但疫情给英国不同地区经济造成的影响并不均衡。国家统计局的数据显示,疫情期间伦敦的失业率为6.9%,而整个英国的失业率为5.1%。金融、法律、教育、旅游、零售和房地产等服务业占英国GDP的80%,建筑业占14%,而制造业仅占6%。英国经济结构倚重服务业,在新冠肺炎疫情冲击下受损严重,这促使英国政府反思是否需要调整经济结构进行重组,减轻对服务业的过度依赖,提高制造业在经济中的比重,加大对产业工人的投入。

分析人士认为,英国需要在绿色能源、科技和制药等领域建立有韧性和可持续发展的产业链和产品开发体系,以确保英国经济在全球气候变化、流行疾病、地缘冲突等风险下具备更强的“抗击打”能力。政府需要推动创新和增长,唯一的方法是加大研发投入,这需要加强全球市场融资,尤其是在亚洲市场。约翰逊政府需要以开放的姿态拥抱全球市场,这将使英国拥有更大的机会成为可再生能源制造和生产领域的全球领导者,并在未来几十年推动经济结构调整,促进经济发展。

丝路新语

不断提升产品和服务质量是中方建设者对“一带一路”相关国家合作伙伴的郑重承诺。实打实的进步,振奋的是两国人民共建“一带一路”的信心,见证的是中马友谊和持续深化的合作。

碧海蓝天,椰风阵阵,一趟开往更美好生活的“丝路快车”呼啸而来。中车株洲电力机车有限公司为马来西亚研制的混合动力米轨动车组近日在马来西亚吉兰丹州正式上线运营。

更高质量的出行是构建更紧密互联互通网络的必备元素。该动车组列车运行时速可达120公里,是在中车株洲为马来西亚研制的SCS动车组、ETS动车组等项目成功实施的基础上,专为马来西亚非电气化线路设计制造,不仅可大大降低线路运营投资成本,还能为轨道交通系统注入新活力。马交通部长魏家祥表示,这款按照马方特色需求设计生产的动车组运行后,将极大提升吉兰丹州等马来西亚半岛东海岸地区民众出行的舒适度和便利度。

不断提升产品和服务质量是中方建设者对“一带一路”相关国家合作伙伴的郑重承诺。距上线马来西亚首款具有商务座舱的动车组仅一年多,中车株洲这次进一步升级其产品和服务。本地化生产的米轨动车组,不仅充分考虑了马来西亚文化,配备了相关设施,还更加突出人性化理念,配备了电源插座、阅读灯和多媒体点播系统。

不断升级的动车组,见证的是中马友谊和合作的持续深化,展现的是两国人民齐心协力构建命运共同体的勇往直前。历史证明,任凭国际风云变幻,中马友好合作势头稳步上扬,两国战略互信更深厚,合作领域更广阔,人民友谊更牢固。展望未来,中马两国将面临新机遇,迎来新发展。一方面,中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,激发巨大国内市场潜力,实现更大范围、更宽领域、更深层次对外开放。另一方面,马来西亚正在研拟第十二个五年计划,为复苏经济、振兴国家指明方向。双方发展需求高度契合,是天然的发展伙伴。新冠肺炎疫情也催生了两国合作的新领域,后疫情时代电子商务、互联网经济、数字经济、人工智能等新兴领域,将成为中马合作的新增长点。

马来西亚谚语说得很好“Bersatu teguh, bercerai roboh(团结就是力量)”。共同的奋斗、共通的情感将让中马双方的心贴得更近、手牵得更紧。对于共同的明天,我们会有更多期待,也需付出更多努力,相信也会有更大收获。随着“一带一路”合作深入推进,“两国双园”、东海岸铁路等重点项目将持续释放发展动能,中马互惠合作如同南国艳阳下奔驰的快车一往无前,驶向两国人民更加美好的明天。

本版编辑 周明阳

开往美好生活的「丝路快车」

田原

赛诺菲中国研究院正式启用

积极参与中国创新生态体系

本报记者 袁勇



4月13日,赛诺菲中国研究院在苏州工业园区正式落成启用,这是赛诺菲建立的第四个全球研究院,将致力于提升赛诺菲在肿瘤、免疫和炎症领域的早期研究能力。研究院总占地面积4000平方米,拟在未来5年内每年投资近2000万欧元。

赛诺菲大中华区总裁贺恩露表示,中国是赛诺菲在全球的第二大市场,赛诺菲在中国开展的研发工作一直卓有成效。赛诺菲不仅希望把全球研发成果引进中国市场,也希望增强在中国的早期研究能力,更好地服务中国市场。在苏州成立赛诺菲中国研究院,体现了赛诺菲对中国长期的、面向未来的承诺,赛诺菲将积极参与中国创新生态体系,为中国的“十四五”规划和2035年远景目标贡献力量。

此前,赛诺菲已经在法国、德国和美国建立了全球研究院。贺恩露表示,赛诺菲中国研究院不会简单复制其他全球研究院的工作,而是希望能够做到强强联手,协同增效。“赛诺菲在苏州的全球研究院不做me-too或me-better(仿创药),而是要通过加快基础研究以及药物研发来满足患者需求。”贺恩露说。

为什么赛诺菲选择此时在中国设立全球研究院?赛诺菲中国研究负责人肖昌春认为,当前,中国在源头创新方面还有所欠

缺,但是推动源头创新的环境已经越来越成熟。“中国的人才储备与过去已经不可同日而语,国家经济实力也远超从前。中国近年来推出了许多政策鼓励创新和基础研究。从整个创新生态上看,中国已经足以让赛诺菲做出这样的决定。”

在肖昌春看来,赛诺菲中国研究院要在源头创新和基础研究上有所突破,需要融入中国乃至世界的创新体系。“赛诺菲中国研究院绝不仅是一个实验室,也不会闭门造车,而是将深入到各个创新生态系统中。我们将成为一个支点,帮助赛诺菲加强和中国的研发服务机构、大学、研究机构的联系,也要加强和全球研究机构的合作,让中国和世界的资源在此交汇,一起找到新的靶点,找到新的药物。”

“20多年前,赛诺菲在美国波士顿地区只有一个三四十人的研发团队。现在,这个团队已经有两三千人,我希望赛诺菲中国研究院也能一步一步走下去,把眼光放长远,不断往前看,最终成为一个让全球瞩目的研究中心。”肖昌春说。

图为位于苏州的赛诺菲中国研究院实验室。本报记者 袁勇摄

跨国公司在华

将中医门诊开到“云端”——

“不关的窗口”为中东欧民众服务

本报驻布达佩斯记者 翟朝辉

新冠肺炎疫情暴发以来,匈牙利岐黄中医药中心负责人、中医师陈震一直很忙。“我们把中医门诊放到了‘云端’,通过电话、微信以及ZOOM等平台上的新冠患者问诊不断,除工作日的上午9点到下午5点外,我们还安排大夫24小时值班,就是为了能够在疫情这个特殊时期,第一时间满足患者在中医方面的需求。可以说中医这扇‘不关的窗口’让中东欧民众心中更有底,增加了战胜疫情的信心。”

匈牙利岐黄中医药中心接诊的患者不仅来自匈牙利,也包括中东欧地区,甚至远至中东;不仅有海外华人,也有中东欧地区的本地人。陈震说,“简单统计一下,一年来大概已接诊5000至6000人次,我们自主研发的治疗新冠肺炎的中药肺经1号、心、肝、胃经胶囊及茶,清肺排毒汤胶囊等国家推荐的‘三药三方’,以及小柴胡汤在内的防治类中草药,已销售近千万包”。

这么多“老外”为什么相信中医在预防和治理新冠肺炎上的功效?面对记者的疑问,陈震说,“中医药对于新冠肺炎的预防以及治疗效果让他们信服,口碑相传之下,就有身边更多的朋友前来问诊。罗马尼亚、克罗地亚、黑山以及捷克等国的客户还抢购这些中药,他们说‘家里有中药,心里就不慌’。我们还必须限购,以保证有需要的患者能够及时用上中药”。

在记者采访的4月12日,陈震刚刚为一位在匈牙利工作的德国企业高管复诊完,“患者的新冠肺炎治愈后,睡不着觉,浑身无力,连50步都走不了。通过中医

连续治疗近2个月,现在情况已大为改善。像这样的患者我们接待了很多,中医在战胜疫情方面发挥着独特的作用。我们编发的匈语版《陈博士药房》健康杂志广受欢迎,本期重点就是介绍如何用中医药配合治疗新冠肺炎愈后患者”。

岐黄中医药中心是匈牙利众多中医诊所中的一个,通过针药结合的创新疗法,在抗击疫情中发挥了独特的作用。

早在疫情暴发前,中医药在中东欧国家的民众心中就有了广泛认知。2018年,在位于布达佩斯市中心的SYMA会议中心举办的中医义诊受到匈牙利民众欢迎;

2019年,在匈牙利人力资源部主办的第二届21世纪健康产业发展论坛上,陈震为大家详细介绍了中医经络方面的知识;2020年,陈震在世界中医药日向匈牙利同行介绍中草药。在匈牙利有一批中医健身爱好者,经常在布达佩斯英雄广场跳操,成为一道独特的风景线。

这些中医师能够在海外发挥中医药特长,得益于2013年匈牙利政府通过的中医立法,和在2015年正式颁布的中医立法实施细则,这一法律使得匈牙利成为欧盟内首个承认中医师的国家,中医药得以有了健康的发展环境。



2020年,陈震在世界中医药日向匈牙利同行介绍中草药。(受访人供图)